

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XIII

Teruel.—Viernes 9 de Abril de 1915

Núm. 2901

“EL MERCANTIL,”
DIARIO INDEPENDIENTE

PREIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

COLONIA

DE LA

Virgen de la Vega

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el año. Alamedas, pinares, cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Ferruca, Calle Nueva.

Para contratos, informes y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. Juan Pérez Lucía, calle de las Avellanías, núm. 9, en Trásuelo.—VALENCIA.

CRÓNICA SOCIAL

Los jóvenes en las mutualidades

Se ha planteado un problema molesto en algunas mutualidades egoístas y sin espíritu de solidaridad y de sentido cristiano. En ellas han dicho los jóvenes:—Si nosotros costamos menos a la Sociedad que los viejos, ¿por qué no hemos de recibir mayor pensión que los viejos? Y para evitar esto, que ellos creían una injusticia, se han salido de sus Sociedades y han constituido otra nueva.

Es eso un brote de egoísmo un poco repugnante, que todos tenemos interés en sofocar; choca con el espíritu de esta institución, que es una confraternidad, que es «de mutuo auxilio», y que induce a prestarlo mayor a quien mayor lo necesite. Esos mal aconsejados jóvenes se niegan a tener su mano a los viejos a prestarles la ayuda que necesitan, cuando pueden hacerlo sin esfuerzo, porque están llenos de juventud y de vigor; pero se olvidan que ellos también llegarán a viejos y se habrán incapacitado para que los jóvenes de entonces les presten el humanitario auxilio de que necesitarán. La Sociedad de Socorros mutuos católicos debe combatir enérgicamente esa actitud; no pueden perder de vista que es una obra de humanidad, una Hermandad, una Sociedad de Hermanos que, ante la desgracia, se apiñan para socorrerse; y esos jóvenes la quieren convertir en una implacable y seca Sociedad de Seguros, donde cada uno va a su negocio, importándole un bledo de los otros. Lo que es una flor de caridad y como un vuelo del espíritu hacia una humanidad mejor, ellos lo convierten en una máquina de sumar o en una vara de medir.

Temo, sin embargo, que cada vez abunden más esas Mutualidades que para respetar el cálculo se olvidan de la fraternidad; lo que esos cálculos tienen de egoísmo, suele ser dorado con una palabra prestigiosa, con la palabra «justicia». Tratarse como hermanos, ayudando los jóvenes a los viejos, para ser ayudados en su vejez por los jóvenes de la generación siguiente, es para muchos una injusticia y como tal la condenan. Así lo hacen hasta escritores sociales católicos de primer orden en Europa. ¿Se va atenuando entre los hombres el sentido de la fraternidad cristiana y de los deberes que impone?

Para dar satisfacción a esas reclamaciones de los jóvenes y evitar que abandonen la Mutualidad con peligro para ésta y en perjuicio de ellos mismos, se han ideado varios procedimientos.

Uno de ellos consiste en fijar una cuota de entrada variable según la edad, pequeña para los jóvenes, grande para los viejos. Eso estimula a los jóvenes a no descuidarse para entrar en la Sociedad y es una barrera para defenderse contra el ingreso de los viejos.

Eso estimula a los jóvenes a no descuidarse para entrar en la Sociedad y es una barrera para defenderse contra el ingreso de los viejos que son los que más cuestan. No será yo quien censure este procedimiento, pero debo advertir que con él no se llega a esa igualdad estricta que se busca entre lo que se da a la Sociedad y lo que se le exige. Según los cálculos hechos, la cuota debería aumentar con la edad en proporciones aterradoras.

Otro consistiría en que todos tuvieran la misma pensión, pero pagarán distinta cuota, la que les correspondiese según las tablas de morbilidad. Un joven de 21 años va a tener 7,09 de enfermedad; si la pensión es de una peseta, sacará de la sociedad 7,09 pesetas, y por tanto, eso deberá pagar al año.

Un viejo de 60 años estará probablemente 11'71 días enfermo; 11'71 pesetas costará a la Sociedad y esa deberá ser su cuota anual. El primero deberá pagar 0,59 al mes; el segundo 0,99.

Podría organizarse la Sociedad de modo que la cuota fuera lo mismo para todas las edades pero la pensión variable, mayor para los viejos. El joven de veintinueve años tendría de pensión, según la tabla de morbilidad, 12; 7,09—1,69, y el viejo de sesenta la tendría de 12; 11,71—1,02.

Los dos últimos procedimientos restablecen la ecuación matemática y la justicia, hosca y seca, que se busca, pero tienen la pequeña dificultad de ser impracticables. Al llegar a cierta edad se haría insostenible. Las cuotas que debería manipular la Sociedad serían muchísimas y variarían cada año. No hay quien administre así una Mutualidad.

SEVERINO AZNAR.

POR PRIMERA VEZ

Sr Director de EL MERCANTIL.
Muy Sr. mio: Espero de su amabilidad dé acogida en su periódico a estas cuatro letras en contestación a un párrafo que

Antiguo y Acreditado Comercio
de Tejidos de el “Ferrocarril,”
23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE TODAS SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO VA A VENDERSE A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO
PRÓXIMAMENTE SE ABRIRÁ

por casualidad he leído en el *Diario Turolense*, por lo cual le estaré altamente agradecido.

Dice así:

«Y he aquí, burla burlado el problema reducido a sus verdaderos términos; consiga V., Sr. Barón que el Estado subvencione la obra con el 50 por 100 y *apocuin*, el otro 50 por 100 si quiere que haya Escuelas en Santa Eulalia; porque de un pueblo que se las da de ilustrado y tolera la constitución de una sociedad para roturar los montes y baldíos, creando así de presente un conflicto al rico y empeorando a breve plazo la condición del pobre al que pretenden redimir, hay que esperar poco en favor de la enseñanza y de la cultura.»

El Sr. Director o el redactor del *Diario Turolense* autor del antedicho párrafo ha tomado por fin en serio las sociedades, y, a mi juicio, estas sí que no van a terminar en saquito, y si no al tiempo.

La Sociedad del pueblo de Santa Eulalia se titula «La defensa del obrero» y quieren sus socios pan, trabajo, aprender y por tanto saber como va la administración del pueblo y la de la provincia y todas, para poder responder al concepto que en algunos puntos merecen al señor Barón los bravos hijos de este país.

¿Que quieren roturar montes y baldíos? Porque quieren pan para sus hijos ¿Y es ese el conflicto para los ricos? Debe andar mal enterado ese señor redactor; porque si se quitan cincuenta hectáreas de baldío o de hierbas, después de puestas en labor, esas cincuenta hectáreas dan más que ciento cincuenta; luego no es por ahí por donde le viene el conflicto al rico. Una cosa es ser ganadero y otra cosa es tener borregos.

¿Es posible que a los pobres, por enseñarles lo que no saben y darles un trozo de terreno capaz de cojer en él el pan de su familia al que todos tenemos derecho se les vaya a empeorar la condición? Tampoco es por ahí; lo que se busca es otra cosa. ¿Que no seguimos los asociados a la voz de los contribuyentes? ¿A donde vamos a ir con estos ricos que, según el periodista del *Diario*, en una suscripción para un edificio tan hermoso y productivo como son unas Escuelas, no son capaces de recaudar entre todos más que catorce reales? No tenemos más remedio que quedarnos sin los que están acostumbrados a mangonear (ricos) y sin escuelas, hasta tanto que podamos recoger el 50 por 100 que tanta falta nos hace. Y si los ricos no dan y los pobres no tenemos ¿que hacer? Pues lo que usted Sr. anónimo, nos da a entender: aguarde un candidato y regatearle el voto, ¿no ve V. que no nos han enseñado otra cosa? Y con una vez, dos, tres, las veces que hagan falta (si no hay artículo 29) hasta reunir lo suficiente para que haya Escuelas, Antillón, chicos y Santa Eulalia, que por lo visto nada de esto ha encontrado el escritor anónimo en sus excursiones electorales.

Los representantes del Sr. Barón deben ser mas moderados en dar incenso; por que si se alarga el brazo más de lo

prudente se da con el incensario en... donde menos se pensaba.

¿Ha salido mal la cuenta por esta vez? Paciencia... y trabajar de nuevo; que si los «crecimientos se convierten en obras, aunque sin enseñanza ni cultura serán mos reconocidos.

Por la Sociedad,
Plácido Ubeda
Santa Eulalia, Abril 1915.

CHIRIGOTILLAS

Son muchos los que conocen los «encantos» de la caza porque han experimentado el gran placer que depara eso de pasarse un día de calor o de borrascas subiéndose empinadas cuestras que empiezan cuando se acaban, destrozándose las piernas con los cantos y las matas llevando el morral repleto de impedimenta pesada y sin disparar un tiro hasta regresar a casa.

Muchos repito conocen los placeres de la caza, mas no así los de la pesca que aún son de más importancia cuando se trata de truchas y se marcha a la montaña.

De cada cuarenta veces en treinta y nueve nos pasa que el río viene muy fuerte, que el agua viene «tomada», que está raso y se ve el fondo, que el viento sopla de gana, que el mosquito no se mueve, que arrastra el agua hojarasca, o que las truchas no pican o que las truchas no saltan.

Esto no obstante sucede que el pescador, el de vara, se pasa las horas muertas recorriendo barrancadas y haciendo de pies y brazos una tremenda gimnasia para sacar cuatro truchas unos días y otros nada.

Claro está que hay pescadores que pasan varias semanas confeccionando «mosquitos» con plumas y sedas variadas para en cualquier día bueno ir de pesca a la montaña y hacer lo que otros no hicieron aunque cobraron gran fama.

Yo conozco a alguno de ellos que en una sola mañana perdió unas cuarenta «moscas» con sus chismes y su caja y que no pescó una trucha. ¡Eso se llama gozarla!

ARAKO

ARBOLES Y PAJAROS

Cuando resurge la Naturaleza armoniosa con las tivas auras primaverales después del invierno nostálgico, son factores esenciales de la belleza campestre los

árboles que colóranse con los maticos más diversos y los pájaros que en gorjeos y trinos amorosos pululan por la campiña, amenizando con su alegría el silencio de las frondas y la monotonía de los manchones del paisaje. Unos y otros son útiles a la economía de las forestas y de los predios culturales. Los árboles fomentan la riqueza del país, los pájaros higienizan la atmósfera y limpian de insectos y larvas los arbustos y plantas. El árbol es altamente útil y bienhechor de la Humanidad, en todas las naciones es respetado y propagado su replanteo. El beneficio de los pájaros exterminadores de gusanos e insectos que rastrea en las herbáceas hortícolas, es mayor que el daño ocasionado por sus puntiagudos picos, en las delicadas plantas. Efectivamente; no ha muchos años, el príncipe Enrique de Prusia, en vista de los daños que los pájaros ocasionaban en sus plantíos, ordenó la exterminación de toda clase de aves que por sus dilatadas fincas revoloteasen, concediendo un premio en metálico por cada pieza que se le presentase; en corto tiempo quedaron limpias sus fincas de pajarillos, mas su asombro fué grande al observar que, al año siguiente, multitud de insectos y gusanos inutilizaban no sólo el fruto de sus arbustos y árboles, sino las plantas mismas, y volviendo de su acuerdo, invitó con premios de una y varias monedas a todo súbdito suyo que llevase a sus predios pájaros y aves para la repoblación de su fauna.

Hemos visto en varias escuelas de niños el rotulito de «No tocar a los pájaros. Los pájaros benefician al agricultor» y estas máximas debieran fijarse en todas las aulas elementales, inculcando los maestros el respeto a los árboles y los pájaros, pues son los niños sus más cruentes enemigos.

En los albores de la luz, y ante la perspectiva de la Naturaleza sonriente, cuando el ocaso del astro rey, lo mismo que en las siestas estivales, causan los árboles nuestra admiración al contemplar sus frondas en las crestas de las sierras y en lo hondo de sus valles; su riqueza es inestimable y su capudío ramaje preserva la terrosa superficie de los ardores caniculares al propio tiempo que en ellos anidan los pájaros, que con sus gorjeos rompen el silencio del paisaje, dando grata emoción y beneficio a la Humanidad.

MIGUEL ANGL.

Cámara Oficial de Comercio
e Industria de Teruel

Por el presente se hace saber a los contribuyentes por INDUSTRIAL comprendidos en la Tarifa 1.ª, en los epígrafes 1 al 84 y 104 al 136 de la 2.ª, en todos los de la 3.ª y en la sección de Artes y Oficios de la 4.ª, que desde el día se procederá por esta Cámara a la cobranza a domicilio del recargo obligatorio del 2% sobre el importe de los recibos de contribución correspondientes al año actual.

Teruel 9 de Abril de 1915.—El Presidente, J. Arsenio Sabina.—El Secretario, M. Cano.

Máximo Miguel Morales
Corredor de Comercio

espacho: Calle de Temprado núm. 11 pral.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS,

A GUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. Chávarri.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—MADRID

Está plenamente demostrado que

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquias Marco.—Calatayud

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Censuras, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que cunden más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidoncitos de Lujo de 5 y 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases de la Tierra Baja que cotizamos:

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios Personales*.

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo... por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Vilafnertes, y original de Francisco Fernández Villegas (*Zeda*).

El Escapulario Rothschild.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

Luz de Luna, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sanzal.

Julietta rediviva, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasones y talegas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de PATRIA, por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

Boletín de suscripción

(Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____

domiciliado en _____ provincia de _____

calle _____ número _____

_____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50.

FIRMA,

TRASPASO

Por dejar el negocio se traspasa a la tienda de ropas hechas de Sras y niños de la Calle del Tozal núm. 3.

Se realizan varios generos a precio de coste.

LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICAS

ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.	6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL IO

Agendas Baily-Baillière para 1915

Agenda de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2, 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Cuilmaria LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana 1,50 pts. Con cartera piel 3,00 De un día en plana 2,00 Con cartera piel 3,50 Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgico de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario médico y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los trazados de pulso y temperatura.— Memorandum de terapéutica médica, quirúrgica y obstétrica.— Formularios.— Vencenos y contra-vencenos.— Hojas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid 2,50 pts. Con cartera 3,00 Provincias, 0,50 más.
--	---	--	--	---

Pedidos: 0294 EDITORIAL BAILY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONICO

Si no queréis pasar mala noche cuando os dé tos, tened siempre una caja de PASTILLAS CRESPO en la mesita; tomad una pastilla y dormiréis tranquilos.

Maravilla que basten dos o tres pastillas para modificar y curar todos los síntomas del catarro

En todas las Farmacias de España Pts. 1'50; en América y Filipinas, 4

UN POBRE LOCO...

A costa de mil trabajos y privaciones, el joven Pelambreras había logrado licenciarse en Filosofía y Letras. Orondo, y satisfecho con su flamante título, que a él le parecía el deseado maná, tornó al hogar paterno, en Villaclavel, pueblo de cien vecinos, todos ellos analfabetos, excepto el maestro y el cura. Allí se le ocurrió al buen Pelambreras fundar el Eco de Villaclavel, erigiéndose en director, administrador, redactor jefe, con el fin de dar principio a su carrera periodística y literaria, en la que vislumbraba un glorioso porvenir.

No crecía de talento el muchacho; pero, a pesar de todos sus esfuerzos, Eco de Villaclavel, murió al segundo número. Pensó entonces Pelambreras que lo mejor era volver a Madrid, donde esperaba encontrar ancho campo de lucha. Y llevando por lado pagaje un puñado de pesetas—producto de la venta del terruño de los padres—y un puñado de ilusiones, llegó a la corte una tarde otoñal, sin sol, con árboles desnudos y niños desolados.

Lo primero que hizo Pelambreras fue visitar a un antiguo amigo suyo, redactor de La Voz del País, y exponerle sus deseos. Y el amigo le contestó: —Si, si, ¡Pues no faltaba más! Yo sé que tu vales y puedes llegar... Mira; por lo pronto, vente mañana por aquí. Haré tu presentación al director.

A la mañana siguiente, Pelambreras, embutido en su gabancillo que dejaba asomar el cuello de pajarita con un fenomenal lazo de corbata, fué presentado al director, que se deshizo en cumplidos, prometiendo todo lo prometible y algo más.

Inmediatamente, Pelambreras cogió la pluma y escribió mucho, no sé cuántas cosas, y allá se fué con ellas a la redacción de La Voz del País. Esperó con ansia la salida del número, y fué grande su desencanto al no tropezar con su fir-

ma. Pasó un día, y otro, y sus artículos, ni mejor ni peor escritos que los de cualquiera eminente literato, dormían el sueño de los justos. Y el director siguió prometiendo: —Ye, ya saldrán. Hay no pueden ir. Estoy atestado de originales. Y luego la actualidad, la terrible actualidad!...

El pobre muchacho no volvió más por la redacción. Mendigó un hueco en otros periódicos y obtuvo el mismo resultado. Al año, consiguió que un periódico de cuarto orden le admitiera como redactor honorario. Esto fué cuando no le quedaba un céntimo de lo que había traído del terruño, cuando el hambre empezaba a rondar su estómago.

Entonces, Pelambreras pensó en el teatro, donde quizás fuese más afortunado que en el periodismo. Escribió una comedia en dos actos; pero no satisfecho de ella, volvió a emborronar cuartillas una noche y otra. Trabajando con fé llegó a tener concluida la obra, una hermosa producción escénica, que no hubiera tenido inconveniente en firmar los más aplaudidos autores. Se titulaba «Hacia el triunfo», y tanto por su fondo como por su forma era digna de toda alabanza y encomio. Ya se variaba...

Y empezó de nuevo el calvario del mozo. Terminada la comedia, faltaba que la quisiera dar en sus carteles. Con las cuartillas debajo del brazo visitó a cuatro o cinco empresarios. Ninguno de ellos le hizo caso. Todos le dieron idéntica contestación: —No es posible admitirla. ¡Si usted supiera la nuba de autores que se nos ocha encima todos los días!... Y firmas buenas, reconocidas y aplaudidas por el público.

Hubo uno que prometió leerla. Pelambreras dejó el volumen de cuartillas en poder del empresario. Al mes, cansado de esperar, recogió la obra sin que la hubieran leído. Nadie podía estrenarla. ¡Y había corrido, uno por uno, casi todos los teatros de la corte!

Pelambreras enfermó. El hambre y la desesperación hirieron brutalmente el alma y el cuerpo del muchacho. Iba ca-

mino del cementerio; del suicidio, tal vez. La patrona le había exigido el trimestre que le debía, so pena de ponerle de patitas en la calle; había empeñado cuanto poseía de algún valor; debía a todos los amigos, y el horizonte se presentaba cada vez más obscuro.

Entonces, le hablaron de Pérez, autor y empresario del Olimpia, teatro favorecido por el público en aquella temporada. Pérez leyó la obra.

—No está mal—dijo.—Arreglando algunas escenas quizás... tal vez... Pero hay un gran inconveniente: en mi teatro sólo estrenan autores de firmas reconocidas. El público el exigente público que paga, lo quiere así. Si usted no tuviera inconveniente, todo se podía arreglar... con reserva, ¿eh?... eso sobre todo...

—¿Cómo?—interrogó Pelambreras con ansiedad.

—Haciendo creer al público que la obra es mía. Yo se la compro, cobra usted y ¡a vivir!

No se convenció Pelambreras y salió del despacho del empresario más desalentado que nunca. La situación del infeliz provinciano se hizo cada vez más angustiosa; la patrona le despidió; llevaba dos días sin comer apenas, y tuvo que rendirse.

Fué a ver a Pérez. Pérez lo recibió afablemente, Pelambreras pidió mil pesetas por el original de Hacia el triunfo; pidió quinientas, doscientas nada más. El empresario inflexible le ofreció veinte duros. No podía añadir un céntimo a esta suma. El negocio andaba mal: había una competencia terrible.

Se resignó el muchacho; cogió los veinte duros y salió. Ya en la calle se limpió una lágrima.

Al mes justo, los periódicos anunciaron el estreno de la sensacional obra Hacia el triunfo, original del eximio y aplaudidísimo autor señor Pérez. La sala del teatro ofrecía un aspecto d' slumbrador. No había una localidad vacante. La representación dió principio. Al finalizar el primer acto sonó un aplauso unánime.

Pelambreras, que presenciaba el estreno desde una butaca, sintió en toda su alma la emoción del triunfo! ¡Oh, si pudiera levantarse, gritar, convencer al público de que el verdadero autor de la obra era él!

El último acto dió principio. El público, predispuerto a favor de la comedia desde el primer momento, no cesaba de aplaudir; los críticos la alababan sin rodeos. Al terminar, estalló un estruendo formidable en unánime aplauso, que

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

confirmaba el glorioso triunfo de la obra. ¡El autor, que salga el autor!

Y salió Pérez, sonriendo halagado. A Pelambreras se le encendió la sangre ¡Aquello no podía ser! Era inaudito, criminal... ¡Renunciar a tanta gloria por cien miserables pesetas! Pérez era un canalla...

Saltó por encima de las butacas, invadió el escenario, gritando: ¡No, señores, no; el autor de Hacia el triunfo no es Pérez! El autor soy yo...

Pero no convenció al respetable, que creyéndole un borracho vulgar le silbó brutalmente.

Pérez se impuso: —Es un pobre loco, señores. La policía le detuvo. ¡Era la coronación del suplico.

Al día siguiente, la gran prensa hablaba del pobre loco que se había atrevido a atentar, escandalosamente, contra la consolidada reputación del honorable autor Pérez.

Fernando G. Ruiz.

Ricardo Sánchez Herrero CORRESDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito. Carrasco, núm. 27 TERUEL 2.

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fragaderos, peldañes, escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes. Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros. Dirigirse a OROSIO GIL, CONSTRUCTOR de obras, MURALLAS, 4 2.º — TERUEL.

¡Un buen aparato!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropaque aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo uno mencionado EL MERCANTIL.

VINO CLABETE

DE COSECHERO EN LA CONFITERIA DE LORENZO MUÑOZ plaza del Mercado 37.

A 2'50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

Vino de cosechero, se vende San Benito número, 8

la latitud; días en que parece que el sol se ha disgustado con la tierra y tiene entablada demanda de divorcio; días como de mala gana, como por compromiso y por que no diga la gente; días que ya quisieran en su plenitud la mitad de la luz en una tarde de Mayo.

Qué triste es el invierno... Los árboles se han sacudido de sus hojas, como se sacuden de los hijos las malas madres que tiran los suyos a la inclusa. La tierra, como si todo lo quisiera para sí, ha dejado que se le mueran por consunción las yerbas y las flores que la vistieron con galas más que salomónicas. Los arroyos, de mansos y arrulladores como palomas en celo, se han trocado en ruidosos desbóticos que todo lo maltratan, arrollan doen su furia cuanto se les resiste. El viento frío, que colimpio las flores, se ha convertido en látigo que azota y en punzón que agrieta... Nada se reproduce, nada parece amar. Yo diría que el invierno es el egoísmo de la naturaleza... como el egoísmo es el invierno del alma.

¡Dios mío, que yo no cristalicé en egoísta! ¡Que mi alma no se convierta en invierno, sin calor para nadie, desahuciable para todos, cicatario, tacaño!... ¡Ay, no! ¡que yo amo, que yo do, que yo me sacrifico, que no se enseñorea sobre mí este seco egoísmo, que solapada, mansa y arteramente se me ha ido infiltrando poquito a poco en aquel corazón tan esponja, tan grande, tan hermoso, que yo tenía.

¿Que me han hecho cuantos seres amé, para que yo haya dejado de quererlos? ¿Que me ha hecho esa pobre mujer, lastimada en lo más vivo y enferma allí donde más duele, para que yo, egoísta si los hay, la deje sola y abandonada como Cristo en la cruz, sin ningún lenitivo, sin ningún consuelo?

¿Pero qué obligación, después de todo, tengo yo de hacer por consolaria de dolores que no le causé, ni de resarcirle de daños que no le hice? ¿La lastimé yo acaso? ¿Le dañé por ventura?... Luego no hay tal obligación por parte de mí de coger el sonajero y distraerla.

Conformes: no hay por mi parte ninguna obligación; pero, si sólo a la obligación hubiese siempre atendido la caridad gubernese habido Isabelas de Hungría que basieran las costas de los leprosos, ni Franciscos Javier que lamieran la repugnante podred de los hediondos cánceres?

¡Dios, y qué violencia se tendrían que hacer!

En cambio yo, bigardón y egoísta, que para que sea más imperdonable en mi conducta, ni siquiera tengo que hacerme la menor violencia, omito hacer el bien... y hasta estoy haciendo el mal; pues, si bien no tengo obligación, lo que se llama extricta obligación de consolaria, tampoco tengo derecho a hacer una huida en falso de una cosa como la suya, en la que ha habido para mí, más que pruebas de confianza, de amistad, de cariño. La ingratitud es pecado, porque es una injusticia: tan pecado y tan de injusticia, como dejar de pagar un tributo o negar una deuda, y yo estoy siendo ingrato.

Ella ha puesto en mí, cariño como de hermana y confianza como de hija. Ella me ha abierto su alma, como se le abre al confesor y contádome todas sus dolencias, como a un médico.

Fuera infame el confesor que, oídos los secretos del penitente, le volviera la espalda sin absolverlo ni consolarlo; como fuera criminal el medico que, enterado del proceso de una dolencia, abandonara al doliente con su dolencia, sin regatarlo.

ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID remite folleto á quien lo pida.

De la Diputación

Mañana y pasado se reunirá la Comisión provincial.

Enfermo

Hállase guardando cama, por fortuna no de cuidado en su dolencia, el oficial de Contabilidad de esta Intervención de Hacienda, D. Francisco López Herrero.

Reposo

El Reposo público ha decomisado en una expendeduría esta mañana, dos panes faltos de peso.

De la Audiencia

Esta mañana, ante el Tribunal de Derecho, se ha visto en esta Audiencia la causa procedente del Juzgado de Calamocha, por disparo, seguida contra Emilio Pérez Soriano, quedando conculsa para sentencia.

Ha actuado de defensor el Sr. Facad.

De quintas

Hoy han despachado ante la Comisión mixta de reclutamiento (sobre excepción legal), los pueblos de La Codoñera, Cortes de Aragón, Cretas, Crivillén, La Caba, Cuevas de Cañart, Cuevas de Portarubio, Dos Torres, Ejuive, Escucha, Estoreal y Fórnoles.

Para mañana están citados Fortanete, Foz-Calanda, La Franada, Fuenferrada, Fuentespaldá, Gargallo, La Ginebrosa, Híjar e Hinojosa.

PROGRESO CIENTIFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastroenteritis, Diarreas verdas de los niños, Enterocolitis, Disenterias, Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea etc, son correctivas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales, y cuya base sean los fermentos lácticos en proporciones determinadas. Por esto, precisamente, son prescriptos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo los comprimidos de Lactofermentum Caldeir, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxito ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Pidanse en farmacias.

Licencias

Durante el pasado Marzo se han expedido por este Gobierno civil, 30 licencias de caza y 28 de uso de armas.

Por el Centenario de Cervantes

De Montañán comunican haber quedado constituida la Junta local para organizar la conmemoración del tercer centenario de la muerte de Cervantes, formando dicha Junta los señores D. Juan Villarín, Presidente; D. Agustín Pons, D. Martín Gracia, D. Joaquín Cortés, don Mariano Pizón, D. Clemente Julio Ostalé, vocales, y D. Manuel Morales, secretario.

Venta de caballos

El día 22 del actual, a las once, se procederá en el Cuartel que ocupa la fuerza de la Guardia civil de esta Comandancia, a la venta de dos caballos de tesocho que tiene la Sección de Caballería destacada en esta capital.

INTERESANTE

Ortopédico Herniólogo en Teruel

El auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Ferré Gamell, director propietario del Gabinete ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en DAROCA, los días 6 y 8 del mes de Abril, de once a una y de tres a seis, en la Fonda de Lozano y en LERUEL, los días 9 y 10 en el Hotel del Turia, a todos los que padeciendo de HERNIAS (QUEBRADURAS) o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies, equinus, varis o valgus, tarsalgias de los adolescentes o pié plano, doloroso abultamiento del vientre, etc, etc, deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791) se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesite, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviamos gratis, a quien lo solicite, nuestro interesante folleto de 290 páginas titulado 'Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento'.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Por Consumos

Hoy han ingresado en Hacienda, por

Consumos, los Ayuntamientos de los pueblos siguientes:

Valbona, 595'53 pesetas; Jatiel, 103'40 Josa, 603'03; Rudilla, 147'12, Villarejo, 74'76; Barrachina, 549'94; Torrecilla del Rebollar, 227'25; Torre los Negros, 367'53; Maicas, 208'32; Anadón, 286'98; Villahermosa, 89'46; Cirujeda, 302'71; Los Olmos, 240'55; Villalba Baja, 199'93; Cuevas Labradas, 327'62; Peralejos, 213'59 y Castralvo, 153'26.

Publicación sensacional

La «Editorial Gráfica Española»; Fuencarral, 26.—Madrid, ha comenzado a publicar una Enciclopedia de divulgación Científica, Literaria social y de arte.

(Importante publicación dividida en series de 12 volúmenes, que aparecerán clasificados por materias diferentes de la Ciencia, del Arte, de la Literatura y de la Sociología. El adquirirla supone tanto como poseer la Enciclopedia más vasta y costosa.)

Nota.—Los títulos de los tomos de la Serie A, son los siguientes:

- I.—«La música como medio curativo de las enfermedades nerviosas», por el Dr. Candela Ardid, Profesor del Instituto Rubio y del Sanatorio de la Encarnación.
II.—«Influencia de la literatura moderna en las enfermedades mentales», por el Dr. Roldán Cortés (Prólogo del Dr. Marañón, Miembro de la Real Academia de Medicina de Madrid).
III.—«Relaciones de Fisiología entre los sexos», por el Dr. Scotch.
IV.—«Los criminales según la Antropología moderna».
V.—«La belleza física adquirida por los procedimientos científicos».
VI.—«El valor y el miedo en los ejércitos europeos».
VII.—«Las fiestas nacionales y la degeneración de las razas».
VIII.—«Las últimas teorías del Hipnotismo».
IX.—«El mal del siglo». (Estudios de neurastenia social).
X.—«El radio y el selenio revolucionadores del mundo».
XI.—«La ciencia del día y los grandes vicios de la Humanidad».
XII.—«Los grandes triunfos de la Cirugía moderna».

Ora.—Cada mes se publicarán 2 tomos por lo menos. Inmediatamente de publicada la Serie A, aparecerá la Serie B, compuesta de 12 interesantísimos volúmenes de «Divulgación Literaria». Los pedidos deberán acompañarse de pesetas 11'40 importe total de la Serie, remitiendo los volúmenes publicados a correo seguido.

De Correos y Telégrafos

Por no haberse presentado oportunamente a tomar posesión de sus destinos, han sido dados de baja los auxiliares femeninos nombrados para Ojos Negros y Teruel, D.ª María del Pilar Izquierdo Zapater y D.ª María C. Shaw Hinojosa, respectivamente.

Ingresos

Hoy han ingresado en la Caja provin-

cial por contingente las cantidades que se indican de los pueblos siguientes:

Jatiel, 110'62 pesetas; Valbona, 285; Villahermosa, 164'83; Josa, 226; Rudilla, 158'68; Anadón, 139'63; Villalba Baja, 245'65; Cuevas Labradas 197; Peralejos, 192; La Ginebrosa, 637'65; Buena, 127'38; Cudalón, 267'68; El mismo (resultas), 67'28; Híjar, 1.041'59; Sampedra de Calanda, 750; El mismo (resultas) 187'50; Cirujeda, 252 y Castralvo, 138.

Falta un Delegado

para esta provincia; sueldo 100 pesetas mensuales comisión aparte. Preciso ser accionista de la empresa por valor de 2.000 pesetas. Solicitudes a la Editorial Gráfica Española, Fuencarral 26 Madrid.

Señalamientos

El Sr. Delegado de Hacienda se ha servido hacer hoy los siguientes señalamientos de pago:

Sres. R. Pedrosa, 735'95 pesetas O. Gómez, 4.762'98; J. Barón, 1.383'39; A. Velez, 1.404'58; J. Valiente, 10.552'48, y B. Lajarín, 21.654'47.

SUCESOS

Arrollado por un tren

Dicen de La Puebla de Híjar, que ha sido arrollado por un tren de los de la Compañía de M. Z. A. el anciano Simón Alegría Portolés, jornalero, viudo, natural de La Zaida (Zaragoza), muerto a su consecuencia instantáneamente.

Herido

En Ariño han sostenido una reyerta los vecinos Tomás Casanova y Antonio Aparicio Serrano, resultando herido gravemente mediante disparo de arma de fuego, el primero.

Ha intervenido el Juzgado.

COMESTIBLES

La única casa que vende en Teruel los exquisitos chocolates de los Reverendos Padres Trapenses es la de

JULIO ECED

Amante I.

También ofrece cafés puros tostados al día y los demás artículos del ramo

DEL TELEGRIFO

Estreno

En Lara se ha estrenado la comedia en tres actos, de Martínez Sierra, «Amanecer», con buena acogida, interpretando el protagonista Enrique Borrás.

El dique de Calda

Los alemanes preparan la rotura

del dique de Calda para anegar el campo y evitar un ataque.

Oficiales prisioneros

Según un comunicado oficial inglés, el número de oficiales perdidos por Alemania desde el comienzo de la guerra asciende a 30.376.

Antes de la guerra, el total de jefes y oficiales alemanes ascendía a 52.805.

Población ocupada

Las tropas inglesas se han apoderado de Varnpart población situada a 25 millas al Sur de la colonia alemana.

Aniquilados

La caballería alemana ha aniquilado en Memel, a un batallón ruso, haciendo prisioneros al comandante tres oficiales y 350 soldados.

Desorganizados

Según dicen de París, todas las informaciones que en aquella capital se reciben, coinciden en la creciente desorganización del ejército austriaco que opera en los Cárpatos.

Un cuerpo de ejército alemán se ha visto obligado a marchar en auxilio de los austriacos.

La Jura de bandera

Esta mañana se ha verificado en el paseo de la Castellana la Jura de la Bandera por los nuevos reclutas.

S. M. el rey, se trasladó de Palacio a la Castellana a caballo, siendo acompañado por el ministro de la Guerra Sr. Echagüe y su cuarto militar.

La familia real se dirigió al dicho paseo en landós de gala.

La Castellana estaba imponente de gente.

Dijose la misa de campaña y a continuación el representante de la Iglesia, echó una sentida plática, dirigiendo frases calurosas a los nuevos soldados el capitán general.

La reina y los infantes ocuparon la tribuna levantada al efecto, situándose D. Alfonso cerca de ella en su caballo.

Et acto de la Jura se verificó con el ceremonial acostumbrado, organizándose seguidamente el desfile que resultó brillantísimo.

Algunos soldados por el calor y la emoción sufrieron accidentes sin importancia por fortuna.

El general La Llave, sufrió un síncope.

El Rey, sus acompañantes y la familia real, regresaron a Palacio sin el menor incidente.

Dice Dato

El presidente del Consejo nos manifestó su satisfacción por el feliz resultado de la Jura de banderas.

Añadió que en años sucesivos esta fiesta nacional se celebrará en el Retiro, y se abreviará la ceremonia para evitar molestias inútiles a la tropa.

Así, D. Alfonso, podrá ir en automóvil hasta la puerta, en la que montará a caballo.

El Sr. Dato anunció que el lunes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia y que ya no habrá otro hasta el que se celebre en Palacio bajo la presidencia del rey.

Hablando de Marruecos dijo que se habían recibido despachos acusando tranquilidad en todas las plazas de nuestra zona.

Manifestó que la asociación de navieros le habían felicitado por la supresión del arancel en los carbones.

También añadió que de Zaragoza le habían teleografiado diciendo que era injustificada la prohibición que se había ordenado de la exportación de forrajes.

Refiriéndose al artículo que publicó el Sr. Lerroxx en favor de presos políticos-sociales se lamentaba que alguien mezclara y relacionara esto con su viaje a Barcelona y más aun que se le concediera un carácter político que no tiene dicho viaje.

Siguió diciendo que había conferenciado con el Sr. Lema, quien le informó de las noticias últimas de la guerra europea.

Y terminó su información el señor Dato, participándonos, que a la imposición de cruces del ingeniero y capataz salvados en la mina Cabeza de Vaca, acto que tendrá lugar en la Escuela de Ingenieros de minas acompañaran al Monarca el señor Ugarte y él.

Para dicho acto han sido invitados todos los ingenieros civiles.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

No: esto no puede continuar así. Yo seré un atolondrado, pero no un criminal. Yo voy a verla esta tarde y que salga el sol por Antequera.

¡Así! a hacer algo por el prójimo, por el hermano, por la humanidad...

¡Pobrecilla! ¡con una pena tan grande, no hacer por consolarla y, ya que no consolarla, distraerla... ¡Vaya una caridad para con sus semejantes que tiene el trapense!... por temor a que cuatro chismosos puedan decir que si fué, que si vino, omitir hacer el bien de consolar al triste, obra de misericordia más excelente que la de dar pan al hambriento:

Si no hay cosa como tomar el hábito de solterón, para profesar de egoísta... ¡Así! que se muera hasta el sursum corda, con tal que yo lleve adelante mi quirotismo de que nadie se ocupe de mí! ¡Qué chiquitillo se parece uno, cuando se mira por dentro desespasionalmente!

VIII

Claro está: con razón la he encontrado resentida: como que semejante perrería no se hace.

—¿Qué tal desde...—y me corrí de vergüenza, al recordar que hacía una quincena que no la visitaba.

—Con tus visitas, muy bien: parece mentira que se te peguen tan poco las cosas de una amiga como yo.

—Pues créete que no te me has caído de la memoria.

—¡Jarabillo de pico; misas de cuerpo presente!

—Vaya por mi salud, que he tenido muchísimas veces muy grandes ganas de venir.

—¿Y por qué no has venido?

la pobrecita... Y cuidado que me esfuerce porque el Cura no oche de ver mis desganas, ni el Notario la repulsión que me producen sus chirigotas, ni mi madre el desabrimiento con que la oigo. Creo que ninguno de los tres se ha percatado de la mortal inapetencia que me está consumiendo interiormente, y Dios quiera que no se percaten nunca de que soy tan infame, que casi los aborrezco. Me he llegado a poner, que no quiero a nadie; ¡todo me cansa y todos me hastían!

Ahora bien: ¿querrá usted creer que todo esto, que parece como que debía hacerme suspirar por la soledad y por el aislamiento de la trapa misma me la hace árida como una piedra, seca como un esparto y antipática, aborrecible como la muerte? Veo que es mi medicina, y así y todo la repugno; y, mientras más tiempo corte y más cerca la veo, más invencible es mi repugnancia.

Así es que, para acostumbrarme poco a poco a la vida de soledad y de misntropía, como todas las mañanas la escopeta co no pretexto, y me voy sin rumbo alguno por esos campos de Dios; no a cazar porque a medida de que voy queriendo menos a los hombres, voy sintiendo más delicada compasión hacia los animales, con sistema nervioso como el hombre, capaz de transmitir a su cerebro oleadas de dolor, con querencias, como el hombre, con familia y con hogar en su lata acapción, y me da mucha lástima de causar dolores, dar muerte y producir viudeces y horfandades.

Estamos en las postrimerías del Otoño; y está todo tan desprovisto de hojas, tan sin verdor ni señales de vida que la naturaleza parece un cadáver desnudo. Cerca de una semana llevamos ya de días grises en que parece el cielo un cristal esmerilado; pero plano, sin concavidad en la altura, ni diafanidad en